Nazev pfedmétu: Matematika
Trida: S1
Vyucujici: Jana Vaniatovd e-mail na vyuc€ujiciho: jana.vanatova@sousvodnany.cz
Téma: Desetinna Cisla a pocetni operace s nimi + zaokrouhlovani
Absolutni hodnota, zndzornovani Cisel na ¢iselné ose a jejich porovnavani
Mili studenti,
priklddam vysvétleni desetinnych Cisel pro zopakovani (jiz jsme pocitali pfi online hodiné). Dale
vysvétleni absolutni hodnoty a Ciselnou osu, které budeme probirat dalsi hodinu.
Test na zaokrouhlovani desetinnych Cisel budeme psat online 23.11 v 7:50.
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TEMA: DESETINNA CiSLA

. misto za desetinnou ¢arkou = desetiny

. misto = setiny

. misto = tisiciny

statisiciny

. misto = desetitisiciny
. misto = statisiciny
. misto = miliontiny

desetitisiciny
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I. ZAOKROUHLOVANI:

Vzdy zaokrouhluji podle ¢isla umisténého za desetinnym mistem, na které chci zaokrouhlit!
U cisel 0-4 zaokrouhlujeme DOLU = zUstava dané Cislo

U cisel 5-9 zaokrouhlujeme NAHORU

0,9499 | 0,1697 0,0046 0,6975| 0,1278 0,3692

na desetiny
setiny

tisiciny

Il.  NASOBENI DESETINNYCH CiSEL
PR.0,1*0,8=0,08
- Pfinasobeni vynasobim Cisla jako by nebyla desetinna a nasledné
pridam dany pocet desetinnych mist.
pt. 0,1 * 0,237 = 0,0237
0,02 * 0,04 = 0,0008
0,03 * 0,005 = 0,00015

Il.  DELENI DESETINNYCH
CiSEL
PR.0,08:0,2=0,8:2=0,4
- PFi déleni desetinnych Cisel posunu desetinnou ¢arku o tolik mist, abych se zbavila desetinného &isla na misté
délitele.
- Dale vydélim a ptiddm pocet desetinnych mist, které mi tam zbyly.



Zaokrouhli na desetiny:
Zaokrouhlujeme podle

Cislice na misté setin

8,596 = 8,6
12,34 = 12,3
61,018 = 61,0

0,99 = 1,0

- Absolutni hodnotu redlného Cisla a lze interpretovat také geometricky. Pfedstavuje totiZ vzdalenost obrazu
¢isla a od obrazu nuly na Ciselné ose.

Absolutni hodnota Cisla je jeho vzdalenost od 0.

Napriklad absolutni hodnota 4 je 4:

1

1 1
T T
3 4 ]

w

4
A
1
T
2

O-\

]
'

|

]

by ==
—

Napfriklad absolutni hodnota —4 je také 4:
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Symbol absolutni hodnoty

Symbol pro absolutni hodnotu je svisla ¢ara | na kazdé strané cisla.
Napfiklad misto dlouhého rozepisovani

"absolutni hodnota z —6"

mUzZeme psat jen

| — 6].



VZOROVE PRIKLADY:

Vypotitej:

a) —%‘b)|8—7-6\c)|9-2—5|d)|—5+(—11)—7|

Reseni

b)|8— 76| —|8—42] — | — 34| — 34
c)|9-2—5|=[18 —5| = 13| = 13

d)|—5+(-11) =7 =|-5-11—7 = |—23| =23

CISELNA OSA
Tradicné se na Ciselné ose pisi mensi Cisla vlevo, vétsi Eisla vpravo. Zaporna Cisla jsou tedy vlevo od nuly.

Priklad ¢iselné osy s vyznacenymi hodnotami 7 a-7:
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